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Роль ИКТ в образовательном процессе МДОУ №353
Зачем педагогу ИКТ?

Недавно одна моя знакомая, которая работает бухгалтером в Москве, обнаружив меня в mail.ru агенте  в режиме on-line поинтересовалась – не сменила ли я работу. Получив отрицательный ответ, она удивилась – а что в детских садах есть компьютеры и Интернет? 
И я задумалась – сколько должно пройти времени, чтобы в общественном сознании стало нормой – детскому саду компьютер просто необходим. И не только администрации – для упрощения документооборота, и не только детям – по 10 минут 2 раза в неделю – ну разве  оно того стоит? Но и (возможно, в первую очередь) - педагогу.  
Ученые указывают на необходимость целенаправленной подготовки личности к жизнедеятельности в информационном обществе: 
человек должен приобрести определенные знания, умения и навыки для успешного оперирования информацией, 
обладать качествами, позволяющими совершенствовать эти знания, умения и навыки соответственно современным информационным технологиям, 
иметь мировоззрение информационного общества.

Недавно прочла удивительный факт - в Швеции под руководством профессора Упсальского университета Свена Омана начат эксперимент по полному отказу от обучения детей письму – только ИКТ. В Швеции отказываются от уроков чистописания: начинают учить первоклассников «каллиграфии на клавиатуре». Рано говорить о результатах, но сам факт вновь дает повод задуматься о роли ИКТ в новом информационном обществе.
В МДОУ №353 мы стремимся дать возможность  освоить новые информационные технологии всем участникам образовательного процесса.
Ведь что такое ИКТ?

Круг задач, решаемых с помощью ИКТ, очень широк. Однако, вероятно, 80% пользователей компьютерами знают только 20% того, что эти компьютеры могут делать.
Искусное пользование современными  мультимедийными инструментами  позволяет способному педагогу создать визуально привлекательный, информационно богатый учебный материал.

Педагог должен быть открыт новым способам работы.

Сегодня это так важно! Почти еженедельно промышленность предлагает новые технологии, которые могут изменить — и порой радикально — способы и методы, которыми учителя пользуются, чтобы учить, а ученики — чтобы учиться.
Конечным итогом информационной компетентности становится создание новых информационных продуктов: перспективных планов, аналитических отчетов, концептуальных моделей, методических пособий, рекомендаций, обобщения опыта работы, проектов, моделей, разработок и др.
Наши педагоги имеют следующие рез-ты:

· Электронный сборник нормативно-правовых и инструктивно-методических документов, регламентирующих деятельность дошкольного образовательного учреждения (на федеральном, региональном и муниципальном уровнях);

· Электронное пособие «Как сделать среду группы развивающей»;

· Электронное пособие «Путешествие в «Сказку»;

· Электронное пособие «Личностно-ориентированные технологии в образовательном процессе ДОУ»

Педагогу выгодно и полезно уметь работать с различными компьютерными программами хранения и передачи информации, автоматизированными информационно-аналитическими системами. 
Например, у нас в детском саду разработана и апробируется автоматизированная информационно-аналитическая система оценки качества реализации программы «Детство». Программа позволяет
старшему воспитателю: сравнить  качество реализации программы «Детство» по разным разделам и выявить проблемные моменты; своевременно получать информацию об уровне освоения всех разделов программы каждым конкретным ребенком; 

воспитателю: автоматизировать процесс оценки качества освоения детьми программы по каждому разделу; выдать рекомендации для индивидуальной работы детям с низким и средним уровнем освоения программы.
Разработка подобных программ для ДОУ – это вопрос времени и необходимость времени.
Что для этого нужно?
Прежде всего, компьютерная техника и оборудование. Большая часть компьютеров и ноутбуков для педагогов и администрации  приобретена нами на средства муниципальных грантов в рамках реализации инновационных проектов.  В детском саду оборудованы автоматизированные рабочие места для заведующей, старшего воспитателя, педагога-психолога, музыкального руководителя и инструктора по физической культуре, медицинского работника, учителя-логопеда. Для работы воспитателей имеются 3 ноутбука в методическом кабинете. Возможность использовать программы сразу нескольким пользователям значительно повышает их эффективность. Именно поэтому мы объединили все компьютеры в сеть.
Компьютерный игровой комплекс

 получен в результате конкурса программ использования информационных технологий в образовательном процессе ДОУ в октябре 2008г.; 

Прежде, чем участвовать в конкурсе, нам нужно было решить проблему ПЛОЩАДИ. Где разместить КИК? Мы изучили  требования к помещениям КИК, сделали скидку на оснащение ноутбуками, а не стационарными компьютерами, соразмерили со своими возможностями и нашли место. Это был учебный класс, где дети занимались  подготовкой к обучению грамоте и письму  и  логикой. Нам нужно было сохранить его функции и добавить новые возможности. И у нас получилось! Теперь он выглядит так. 
Параллельно с проектированием интеграции предполагаемого компьютерного игрового комплекса в образовательный процесс МДОУ №353 родилась идея электронной изостудии, куда менее затратной, но тем не менее эффективной с точки зрения внедрения ИКТ.  

Электронная изостудия – это комплексное образовательное пространство, выполняющее функции не только изостудии, но и выставочного зала и музея декоративно-прикладного искусства. Это и автоматизированное рабочее место педагога. Из этого кабинета можно отправиться в виртуальное путешествие куда-угодно: и в жаркую Африку и в ледяную Антарктиду, побывать в любой картинной галерее мира. Для этого необходим лишь компьютер, мультимедийный проектор, экран, аудио-система, Интернет, ну и, конечно, творчески мыслящий педагог. Электронная изостудия расширяет и возможности знакомства ребенка с цветом. Кроме того, для совершенствования изобразительных навыков детей и более удобного показа педагогом способов изображения используется графический электронный планшет (так педагог не закрывает собой доску).  Планшет также позволяет тренировать у детей формообразующие движения, моделировать изображение, создавать электронную подпись и многое другое, что -  нам еще предстоит узнать и открыть.  
Возвращаясь к вопросу «Что нужно для внедрения ИКТ?», хочу отметить, что одной техники не достаточно. Оба проекта – КИК и Электронная изостудия потребовали дополнительных финансовых и временных затрат – установка пластиковых перегородок, приобретение и установка жалюзи, изготовление подходящей мебели, установка мультимедийного оборудования и т.д. Необходимы качественные цифровые образовательные продукты, разработка дидактического и методического сопровождения внедрения ИКТ.
И тут возникает вопрос:
Как оптимально использовать ИКТ в образовательном процессе ДОУ? 

ИДЕЯ проекта: Использование современных информационных технологий позволит оптимизировать процесс индивидуализации познавательного развития ребенка в ДОУ. 

Педагогический коллектив МДОУ №353 в течение многих лет изучал и разрабатывал технологические аспекты личностно-ориентированного образовательного процесса детского сада, индивидуализации познавательного развития ребенка. В настоящий момент в детском саду создана автоматизированная информационно-аналитическая система отслеживания динамики развития ребенка в детском саду, которая позволяет выявить слабые и сильные стороны познавательного развития каждого ребенка и наметить индивидуальный маршрут развития личности.

В результате мы имеем возможность наблюдать динамику развития  ребенка на протяжении всего пребывания в детском саду и своевременно диагностировать проблемы в развитии. Все специалисты получают рекомендации для решения обозначенных проблем в рамках своего образовательного курса и индивидуальной работы в группе, однако, как показывает практика, системно и качественно провести необходимую коррекцию довольно сложно по ряду причин:

· недостаток времени для индивидуальной работы в режиме дня ДОУ;

· требования к учебной нагрузке детей дошкольного возраста;

· невозможность использования специальных технологий коррекции познавательной сферы личности в образовательном процессе ДОУ;

· Использование современных информационных технологий, на наш взгляд, и будет условием, которое позволит продвинуться в решении вышеуказанных проблем. 
Мы посчитали целесообразным внедрение современных информационных технологий в рамках курсов «Развитие логического мышления» и «Эйдос: развитие памяти и образного мышления», поскольку программное содержание этих курсов позволяет использовать цифровые образовательные ресурсы без структурной перестройки всей образовательной программы ДОУ. 

В отличие от прежних ТСО, новые универсальные ИКТ-средства внедряются более агрессивно, мощно, часто обрушиваясь на неготовых к их восприятию педагогов. 

Я глубоко убеждена и думаю, все здесь присутствующие прекрасно понимают: ИКТ не заменят педагога!!! Но, согласитесь, вместо прежних технических средств обучения мы получили в наши дни нечто большее, что может значительно влиять на образовательный процесс. Вот нам вместе и надо подумать, как НЕ НАВРЕДИТЬ, а ЭФФЕКТИВНО использовать. 

